

Encyklopédia starovekých civilizácií

Vydavateľ: Adam Hajdúch
Trieda: 5. B

Staroveký Egypt



- nazývaný starými Egyptanmi **Kemet**, bol jednou zo starovekých civilizácií, ktoré vznikli v oblasti východného Stredomoria.

Jadro tejto kultúry sa nachádzalo v severovýchodnej Afrike, na strednom a dolnom toku rieky Níl (po staroegyptsky **iteru**). Za najväčšieho rozmachu, počas Novej ríše v 2. tisícročí pred Kr., siahal jeho vplyv od Sýrskej púšte na východe, k saharským **oázam na západe**.

Starovekí Mayovia

O prvých Mayoch môžeme podľa posledného výskumu hovoriť už asi od roku 250 pred Kr., čiže približne súčasne s výskytom prvých poľnohospodárov.

Väčšina nálezov ale pochádza až z obdobia po roku 1500 pred Kr. Mayovia počas celých svojich dejín pestovali najmä kukuricu.

Niekedy v strednom predklasickom období Mayovia prevzali od Olmékov systém hierchickej spoločnosti vedenej kráľmi a šľachticmi. Nížinní Mayovia vytvorili kmeňové konfederácie, kým Mayovia vo vysočinách sa podrobovali nadriadeným kráľom či náčelníkom.

V nížinách sa králi objavili až od neskorého predklasického obdobia (prvá zmienka však až v roku 100),

kráľ sa vtedy volal **ahaus** (veľkokráľ).



Staroveky Rím



Rímska ríša vznikla na [Apeninskom polostrove](#). Známi praobyvatelia tohto polostrova boli [Ligúri](#), [Elymovia](#), [Sikulovia](#), [Korzovia](#) a [Sardovia](#). Okolo roku 1400 pred Kr. začali polostrov obsadzovať [indoeurópske](#) kmene [Italikov](#), ktorí už okolo 2000 pred Kr. prišli do Pádskej nížiny. Boli to pastieri a roľníci. Okolo roku 1200 pred Kr. prišli tiež Venéti a ostatní Ilýri. Okolo roku 1000 pred Kr. neznámo odkiaľ prišli (možno z Anatólie) vyspelí [Etruskovia](#) (neindoeurópania). Postavili kamenné stavby, odvodňovacie systémy pre pobrežné močiare, kanály a veľké hrobky. Svoje písmo prevzali od

Staroveké Grécko

bola vyspelá európska kultúra. Zemepisne sa vzťahuje na oblasť súčasného Grécka aj na oblasti v tom čase osídlené Grékmi - Cyprus, turecké pobrežie Egejského mora (Iónia), Sicíliu, južné Taliansko a rozptýlené sídla na pobreží dnešného Albánska, Bulharska, Egypta, Francúzska, Líbye, Rumunska, Španielska či Ukrajiny.

Staroveké Grécko sa spravidla datuje pre celú Grécku históriu pred spojením s antickým

Rímom

(okolo 3000

pred Kr. až

146 pred

Kr.). Je

niekedy

rozšírené aj o

obdobie pod

Rímskou

nadvládou

(posledné

staroveké

Olympijské hry sa konali v roku 393).



Staroveké Grécko položilo základy západnej kultúry. Grécka kultúra mala veľký vplyv na Staroveký Rím, ktorý ju ďalej rozšíril na mnohé miesta Európy. Staroveké Grécko malo nesmierny vplyv na jazyk, politiku, vzdelanie, filozofiu, umenie a architektúru.

